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Som jeg oplyste i brev af 7. november 2008, var jeg i dagene 11. – 12. november vært for et nordisk og 

et nordisk-baltisk forsvarsministermøde på Bornholm. I forlængelse af det nordisk-baltiske møde gennem-

førtes et møde, hvor vores ukrainske kollega deltog.  

 

Jeg kan oplyse, at vi opnåede gode resultater under møderne. På det nordiske forsvarsministermøde blev 

vi enige om at iværksætte et nordisk forsvarssamarbejde vedr. kapacitetsopbygning i Østafrika. Det drejer 

sig om støtte til kapacitetsopbygning i forhold til den østafrikanske reaktionsbrigade (EASBRIG), maritim 

kapacitetsopbygning samt gennemførelse af kurser i fredsstøttende operationer. Mine nordiske kolleger 

bakkede også op om et forslag om, at der associeres en såkaldt lead-nation til hvert af de tre områder. 

Formålet er, at det overordnede ansvar forankres ved én nation – men at alle lande er velkomne til at bi-

drage til de enkelte projekter. Det blev besluttet, at vi fra dansk side påtager os den ledende rolle vedr. 

EASBRIG, Norge påtager sig ansvaret for det maritime område og Finland vedr. kurser i fredsstøttende 

operationer. Det konkrete arbejde på hvert af de tre områder iværksættes ved at gennemføre tre work-

shops/seminarer i Østafrika. Formålet er, i forhold til de tre hovedfokusområder, at identificere og forbe-

rede konkrete projekter i overensstemmelse med vores og de afrikanske partneres ønsker og prioriteter. 

Det blev samtidig besluttet, at vi i starten af 2009 vil træffe en afgørelse om en evt. etablering af et nor-

disk rådgivnings- og træningsteam (Nordic Advisory and Training Staff – NATS) bestående af nordiske of-

ficerer og eksperter med ekspertise i militære, politimæssige og civile forhold.  

 

Vi undertegnede i forlængelse af mødet i den nordiske kreds en samarbejdsaftale, der formelt etablerer 

den nye nordiske samarbejdsstruktur – NORDSUP (Nordic Supportive Defence Structures). NORDSUP er 

den formelle ramme for det styrkede nordiske forsvarssamarbejde. Dermed etableredes også NORDSUP’s 

Styringskomité, der vil afholde sit første møde i starten af december d. å. Med henblik på at strømline og 

effektivisere de samlede nordiske militære samarbejdsstrukturer blev vi samtidig enige om, at vi næste år 

vil se på en mulig revision heraf.  

 

På det nordisk-baltiske møde vil jeg særligt fremhæve vores samarbejde i og den videre udvikling af det 

såkaldte nordisk-baltiske initiativ, hvor der var særlig fokus på initiativets udvikling i Montenegro, Serbien, 

Kosovo og i Ukraine. Drøftelserne under det nordisk-baltiske møde med vores ukrainske kollega var lige-

ledes meget nyttige. Den ukrainske forsvarsminister udtrykte stor anerkendelse og glæde over det arbej-

de, som de nordiske og baltiske lande udfører i Ukraine. Der er således aftalt en videre udvikling af sam-

arbejdet, som der er lagt op til, og som jeg nævnte i mit brev af 7. november til FOU.  
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Afslutningsvis vil jeg blot nævne, at der under det danske formandskab i 2008 har været tale om nogle 

gode indholds- og perspektivrige møder, og det er min overbevisning, at det nordiske samarbejde – både 

kvalitativt og kvantitativt - er i en positiv udvikling.  

 

 
 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

Søren Gade 

 

 
 

 


